

聚焦关键领域 互联网前沿技术创新应用提速

新华社北京7月24日电《经济参考报》7月24日刊发记者郭倩采写的文章《聚焦关键领域 互联网前沿技术创新应用提速》。文章称,7月23日,2025(第二十四届)中国互联网大会在京开幕。《经济参考报》记者从会上获悉,我国网络技术加快向数据驱动、智能引领演进升级,5G-A关键技术研发、国际标准研制稳居全球第一阵营。网络产业发展生态持续繁荣,“十四五”期间,我国电信和互联网经营主体从9.4万家增加至18.7万家,实现翻一番;市值排名前十的互联网企业总营收从2.4万亿元增长至超4万亿元。

下一步,相关部门、业内企业将进一步发力,聚焦人工智能、先进计算、未来网络等关键领域加强协同攻关;推进新型信息基础设施建设,加快互联网与“人工智能+”“数据要素×”深度融合,不断增强互联网行业高质量发展动能。

互联网作为现代化建设全局中的战略性、基础性、先导性领域,在

“十四五”期间展现出科技产业变革的蓬勃生机。

“五年以来,我国网络设施加快向万物互联、高速泛在演进升级,建成全球规模最大、技术领先的信息通信网络,5G从建设起步走向全面普及,固定宽带实现从百兆向千兆跃升,国家一体化算力体系建设深入推进,数字化发展底座更加坚实。”工业和信息化部副部长张云明在大会开幕式上说。

与此同时,政策端、产业端同频共振,推动网络技术持续演进升级,融合应用更深入。透过大会展区可以看到,大模型、智能体等新应用层出不穷;AI手机、AI眼镜等产品加速更新;5G-A与人工智能融合,释放低空经济、具身智能、远程医疗等领域发展新机遇。

以当下热门的AI智能体为例,在中国工程院原副院长邬贺铨看来,人工智能对互联网流量贡献巨大,并改变流量的结构和区域格局。未来十年,智能体将从“工具辅

助”角色进化为“系统生产力引擎”,重塑互联网交互范式。

下一步,相关部署将持续强化创新驱动,不断增强互联网行业高质量发展动能。

张云明表示,要大力推进原创性、颠覆性技术创新,聚焦人工智能、先进计算、量子信息、未来网络等关键领域加强协同攻关,抢占未来科技创新和产业发展制高点。要大力推进新型信息基础设施建设,加快车联网、卫星互联网建设布局,深化数网融合、算网融合和云网边缘协同创新,促进算力互联互通,提升人工智能基础设施服务能力,构建国际一流信息“大动脉”。

他同时表示,要加快推进互联网与“人工智能+”“数据要素×”深度融合,锚定高端化智能化绿色化方向,大力改造升级传统产业,积极发展新兴产业,超前布局未来产业,培育壮大新质生产力。

面向人工智能、6G、先进计算等领域,不少与会企业表示将加速

创新布局。“当前智能体正从概念走向实践,中国拥有全球最丰富的工业门类和应用场景,从工业制造到政务服务,从内容创作到网络安全,智能体有望渗透到千行百业,推动效率变革。”360集团创始人周鸿祎表示,在企业市场和生产场景等垂直领域,公司将加速智能体技术创新,降低应用门槛。

中国移动副总经理程建军表示,中国移动在6G领域突破形成十大标志性技术,并与中国电科共同牵头成立量子计算联合体,围绕核心技术、场景应用、产业生态,推动量子通信产业化和计算实用化发展。未来将深化“政产学研”融合创新,带动产业链协同共进。



海南推进「高效办成一件事」改革见成效

新华社记者 吴茂辉 王与点

建设项目开工“一件事”并联办理之后,只需跟一个窗口对接,一次性提交资料,用一张表单就能办理所有事项……前不久,海南“高效办成一件事”系统助力海南泰华制药有限公司一个投资2亿元的项目顺利取得施工许可证,赢得企业点赞。

自“高效办成一件事”改革部署以来,海南围绕个人和企业两个全生命周期重点事项,根据国家统一部署和自贸港建设特点,推进各项改革任务落地。

海南省营商环境建设厅厅长任端平介绍,截至目前,除了2个“一件事”由国家部委统建外,国务院部署的前三批33个“高效办成一件事”重点事项中,在海南已上线31个,累计办件量超过460万件,90%的企业和群众业务实现集成办理。同时,一批自贸港特色场景“一件事”也成功上线。

落实国家基础清单,做好基础集成“一件事”——

个体工商户转型为企业“一件事”一次不用跑,家电以旧换新和手机等购新补贴申请“一件事”所有材料可免提交,教育入学“一件事”集成办理17个事项……一项项“一件事”改革给群众和企业带来获得感。

有关监测显示,海南的“高效办成一件事”工作推进总体进度、重点事项完成率、落地市县覆盖率等指标处于全国前列。

充分借力智能技术,推动流程再造“一件事”——

海南利用人工智能推动“高效办成一件事”重点事项应用升级,提高审批服务效率。如企业破产信息

核查“一件事”实现全流程系统自动核验、结果自动出具,办理过程“零材料”“零跑动”,所需时间从48个工作日降至3个工作日。

“信息核查是破产程序的基础工作,往往也是最繁杂最费劲的环节。‘一件事’改革让这件事变得方便快捷、省时省力。”作为破产管理从业者,来自重庆海川企业清算有限公司的廖芷苒切身感受到改革红利。

服务海南自贸港建设,打造特色场景“一件事”——

结合自由贸易港建设需求,海南积极创新推出地方特色“一件事”改革,如推出企业进口免征关税、加工增值免关税、开展合格境外有限合伙人(QFLP)等7个自贸港政策兑现“一件事”和8个外国人、外资企业在琼服务“一件事”地方特色事项。

借助海南自贸港合格境外有限合伙人(QFLP)试点相关政策,深圳南曦创业投资有限公司在海南设立QFLP基金,并通过“一件事”系统顺利完成了基金扩募审批。公司合规风控总监文哲说:“办理过程轻松快捷,不到两周就拿到了推荐函。”

不仅狠抓落实,还要抬高标尺。在完成国家统一部署的“一件事”改革清单的同时,海南自我加压,给自己“多设考题”。海南省营商环境建设厅“高效办成一件事”工作组专项负责人符祥煜说,近期将出台包括深海科技企业创新服务、高新技术企业认定等事项在内的“一件事”改革清单,推动在更多领域实现高效办理,为全国改革贡献更多“海南样本”。

新华社海口7月24日电

2025 国际低空经济博览会在沪举行



▲7月23日,一名参观者在工作人员的指导下体验模拟飞行。

7月23日至26日,2025国际低空经济博览会在上海举办,以“启航低空经济,赋能千行百业”为主题,参展商数量近300家,展示低空基础设施、制造与配套服务等。 新华社记者 王翔 摄



◀7月23日,博览会举行的无人机足球赛现场,参赛选手在训练区练习。

新华社记者 王翔 摄